

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY.

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. sz. — Telefon 58. sz.
Hirdetések árszabály szerint számítatnak;
többzori hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlter sora 30 fillér.

A városok háztartása.

Az utolsó két évtizedet uráló szellemi és gazdasági evolúció hatalmas lökést adott a városok fejlődésének. A fejlődő ipar, a haladó technika az eleven kereskedelem és a terjedő kultúra folyton növekvő embertömegeket vonz a városi központokba.

A munka alkalom bővebb kínálkozása és a vidékintél látszólag jövedelmezőbb volta, az érvényesülésre nyíló több kilátás, a szórakozások változatossága, a gyermekek iskoláztatásának könnyűsége és más előnyök mind több embert csábítanak a városokba. A sűrű rajokba való beözönlést még növeli, hogy idehajlja az embert az előretörekvés vágya, az ambíció, de ide köli a szárnyaszeget ismondás, a reménytelen csalódás is.

E nagyarányú népesedés előmozdítja a kapitalisztikus fejlődést amely aztán hatalmas emeltyűje a gazdasági és kulturális haladásnak. Megelevenedik a városi élet, kialakul a modern város, az állam anyagi és szellemi élete működésének a fókusa.

A magába össevont szellemij és anyagi erők fejlődésével egyenletes arányban növekszik a városoknak az állami életben való jelentősége. A városokban raktározódnak az állam erkölcsi és anyagi tőkái, itt van az állam anyagi és szellemi életműködésének a színtere, s így ide terelődik az állam kulturális és gazdasági erőmérlegének a súlypontja is.

A jelentőséggel növekszik a közigazgatási feladatok terjedelme is, s az állam e fontos organumai anyagi és szellemi életműködésének irányítása, vezetése tehát napról-napra nagyobb terhet felelőseget ró illetékes tényezőkre.

Az életviszonylatoknak a város fejlődésével szaporodó sokféle ágazata és változata, az igények sokoldalúsága növeli a rendelkező, foganatosító és jogalkotó közigazgatás teendőit, megnehezíti a közérdekű ügyeket érintő és jogüyleti közigazgatás, komplikálja a pénzügyi adminisztrációt, s mindezekhez még hozzájárul hogy a partikuláris érdekek képviselőnél az állami magassabb szempontok figyelmen kívül nem hagyhatók, a helyhatósági adminisztrációra a községi és állami érdekek kielégítésénél a kiegyenlítés feladata hárul, s így a közigazgatási szolgálat egyfelől az óvatosságot, a körültekintést, másfelől érzéseket, éber figyelmet és széles látókört nem nélkülözheti.

A városi közigazgatás célját akkor éri el, rendeltetésének akkor felel meg, hogyha az individuális képességek kifejtésére módot nyújt, a magángazdasági tevékenységnek lért nyit, a közszükségletet felismeri, a köztevékenységet ehhez szabja, s a partikuláris és egyetemes nemzeti érdekek parallel szolgálataival a város fejlődését előmozdítja.

A közigazgatást azonban erre a nivóra csak a tervszerűség emelheti. Tervszerű működést pedig csakis egy széles látókörrrel megalkotott program alapján lehet kifejteni. Az egyenletes haladás, a városi érdekek célirányos előbbrevitele s így a városok fejlődésének helyes megalapozása és biztosítása érdekében várospolitikai programot kell tehát alkotni.

Mint hogy pedig az újabb és újabb közigazgatási feladatok végrehajtása nagy áldozatokkal jár, városaink pedig mai rendezellen viszonyaik mellett a közönséges adminisztráció terheit is alig képesek viselni, nem hogy a fejlődéssel

járó újabb terhek fedezetével rendelkeznének, ennél fogva első-orban oda kell törekedni, hogy a városok háztartása a felbredt közszellem által teremtet igények kielégítésére képessé létessek.

A várospolitikai program legelőjére tehát a városok háztartásának rendezését kell állítani. Elérkezett az ideje, hogy az illetékes tényezők mindent megtegyenek e kérdés kielégítő megoldása érdekében. Ezzel az állam nemcsak azon magas feladatot fogja teljesíteni, amely a községi háztartás ellenőrzése tekintetében reá hárul, nemcsak azon kötelezettségének fog eleget tenni, amelyt a városok fejlesztése iránt tartozik, de szolgálni fogja a saját érdekeit is, mert hiszen a polgárok teherviselése és annak arányai állami érdeket érintenek, és az önkormányzati, valamint átruházott állami feladatok teljesítése a városok pénzügyi helyzetének állami szempontból is fontos fejlődéséül függ. Lukács Ödön.

* **Az önnató bank mellett.** Magyarokanizsán folyó hó 29-en Peter-Pál napján nepgyűlést tartanak az önnálló bank mellett. A gyűlésre a központból több képviselő érkezését várják Lovászi Mártonnal, a kerület képviselőjével együtt.

Hírek.

* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter az úvidéki munkásbiztosítási választott bíróság helyettes elnökévé Vékey Zoltán úvidéki törvényszéki bírót három év tartamára kinevezte.

* **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Stieber Richárd kulai járásbírói irnokot az úvidéki törvényszékhez helyezte át.

* **Az ügyvédi kamara köréből.** A szabadsai ügyvédi kamara közhírre teszi, hogy dr. Szeifert Ernő szabadsai, dr. Radich Tihomér bezdáni, dr. Nagy Béla öbe-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, vialadékok, effjeli izsádat.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche”

Kapitál orvosai rendszerre a gyógyszerkészítésben. — Árs Övegrálatul 4. — korona.

osei és dr. Freund Sándor bajai ügyvédek az ügyvédek lajstromába iktatta, továbbá, hogy dr. Bérci Albert bajai ügyvéd lemondása folytán, Rehák Mátyás szabadkai ügyvédet pedig elhalálása folytán az ügyvédek lajstromából törölte, végül, hogy dr. Bérci Albert bajai ügyvéd az irodájához tartozó iratokat dr. Klein Mór bajai ügyvédnek adta át, Rehák Mátyás szabadkai ügyvéd irodájának a gondnokává pedig Czeisz Máté szabadkai ügyvéd van kirendelve.

* **Áthelyezés.** A vallás és közokt. ügyi miniszter Kovács Stefánia nagykaposi állami óvónőt a zombori II. számú állami óvodához eddigi minőségben áthelyezte.

* **A katonák aratási szabadsága.** A hadügyminiszter rendelete megérkezett a törvényhatóságokhoz és így Zomborba is, melyben a gabona és takarmány betakarításának idejére, a szüret, kukoricafosztásra és a selyemtenyésztés idejére három heti szabadságot engedélyez azoknak a katonáknak, akik ezt külön kihallgatáson parancsnokságaiknál kérelmezik. A lovasságnál, tüzérségnél és műszaki csapatoknál szolgálók az aratási szabadságot nem kapják meg.

Dr. Csernyus Pál újabb expenzvótája. A Beírja: Dr. Csernyus Pál vm. t. főügyész a foglalási perek tárgyában expenzvótát adott be Ada község képviselőtestületéhez. Az összeg nagyságától azonban — mint nekünk írják — annyira megrémült a képviselőtestület, hogy a tételek felülvizsgálatának megjelése végett külön bizottságot küldött ki, mely elhatározta, hogy megkéri az alispánt, utasítsa dr. Csernyus Pált, hogy a számlákhoz mellékelje a bíróság által hozott végzéseket, melyekben a költségek meg vannak állapítva, s vizsgáltsa fölül az expenzvótát. Az adaiak gondoskodni akarnak arról is hogy a költségszámlával a vármegyei törvényhatósága és az ügyvédi kamara is foglalkozzék.

* **Élelmiszerek vizsgálata.** Egymásután jelennek meg a kormányrendeletek, melyek a hatóságoknak különösen figyelmükbe ajánlják az élelmiszerek ál-

landó és lelkismeretes vizsgálatát s nagy nyomatékkal hangsúlyozza, hogy a tapasztalt visszaéléseket könyörtelen szigorral torolja meg. A bíróságállás nem kell jászani, hanem úgy kell kiszabni, hogy fájjon s ismétlődés esetén könyörtelenül kell a törvény teljes szigorát alkalmazni, hogy az élelmiszer hamisítással foglalkozóknak mindűrökre el menjen a kedve a hamisított élelmiszerek forgalomba bocsátásától. Tekintet nélkül arra, hogy a hamisítás ártalmatlan-e az egészségre, vagy nem, a mihelyt hamisítás történt, a csalást tüzzel-vassal kell sújtani. Legközelebb a kormány sűrűn küld ki az országba vizsgálatok teljesítése végett biztosokat, akik a rendőrség közreműködésével, megjelennek az élelmiszereket áruító helyeken, mintákat vesznek s beható vizsgálódásokat tartanak.

* **A zomborvid. rk. tantestület közgyűlése.** Csütörtökön tartotta a „Zomborvidéki római Katolikus Tanítóegyesület” Zomborban a központi fiúiskolában évi rendes közgyűlést. A helyi és vidéki tanítóság és papság színe java vett részt. A közgyűlést 9 órakor a szokásos szentmise előzte meg, miután déli 1 óráig folyt a komoly és magas szintű álló közgyűlési tárgyalás. Rechner Konrád egyesületi elnök megnyitó beszédében rámutat a keresztény és keresztényellenes táborok nehéz küzdelmeire s eme küzdelmekben az egyenlőtlen hadállásra. Mert biz manap sem elég, ha a tanító csak az iskolában teljesíti hivatásbéli kötelességeit, hanem mellette ki kell lépnie a közélet tereire s ott, mint vezető tényezőnek a felnőttek oktatásában és irányításában is tevékeny részt kell vennie. Reméli, hogy a zomborvidéki rk. tanító-ság megérti a kor sürgető s parancsoló szavát és a jó pásztor példáját követve a közélet terén is megteszi a maga keresztényi kötelességét. — A pénztáros jelentése szerint az egyesület vagyona 4500 korona készpénz és 650 kötetremű szép könyvtár. — Az elnöki je-

lentések kapcsán sűrűnyileg üdvözlük dr. Várossy Gyula kalocsa — bácsi-érseket. Következett Inhoff Józsefnek, a vármegyei gazdasági egyesület titkárnak előadása: a „Gazdakörök szervezéséről”. Meggyőző szavai élénk figyelemben részesültek s gyakorlati utmutatásait mindenki helyesléssel honorálta. Végül az indítványok kapcsán Hegedűs Lénárd előterjesztésére a zomborvidéki kath. tanítóegyesület, mint alapító tag belép a kath. szülőegyesületbe. Ima után a tanuló-ság és élénk kögyűlés véget ért. Déli fél 2 órakor az Elefánt szálló nagytermében 80 terítékű bankett volt, melyen számos talpraesett felkészöntőt hallottunk. Rechner Konrád a király és a papára, Nagy János Várossy érsekre, Nyilas Sándor az egyesület elnökére, ifj. Karagics István Argai Bálintra, mint a kir. tanfelügyelőség kiküldöttére, Hegedűs Lénárd Inhoff titkárra s Gyurkov Pál a tanítónőkre emelte poharát.

* **Vonatkisiklás.** Ujgombos és Bácsordas között kisiklott az 5612. számú személyvonat. A mozdony több kocsiával lefordult a töltésről. A pálya erősen megrongálódott. Emberéletben nem eset kár. Ezen a vonaton ez volt az első kisiklás.

* **A V. H. O. Sz. a Balatonon.** A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége f. évi rendes közgyűlést egy balatoni kirándulás keretében június 28-án déli 12 órakor tartja Badacsonyban. Napirend: A szövetség tagjai Budapestről június 27-én, vasárnap, a reggel 8 órai gyorsvonattal indulnak Siófokra s ott 10 óra 9 perckor találkoznak. Siófok megszemlélése, ebéd, ebéd után 1 órakor igazgatósági ülés. Délután 3 órakor hajón átkelés Almádiba s onnan rövid tartózkodás után Balatonfűdésre. Ismerkedés, barátkozás lepihenés. Szállásról gondoskodás történik. Június 28-án, hétfőn reggel fél 7-kor külön hajón átkelés Badacsonyba, Érkezés délelőtt fél 10-kor Badacsony megszemlélése, gyalog kirándulás a Badacsony hátán, utban a Kisfaludy-szobor meglátása. A hegy erdős tetején déli 12 órakor

„ZOMBOR ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA

Für Kaiser und Vaterland.

I.

El Horvátországba.

Nem tudom faji ősztön-e, avagy a szokás és a nevelés által második természetűvé vált ellenszenv okozta azt a kellemetlen érzést, amit akkor éreztem, mikor megtudtam, hogy hosszabb időt kell töltenem Horvátországban.

De hogy szóm össze ne vétsem, előről kell kezdenem a dolgot. Egy szép tavaszi napon, még mikor izzasztó rémként kísértett a mozgósítás híre, megkaptam behívómat Horvátországba. Hogy mit éreztem abban a pillanatban nem tudom, irtózat volt-e, avagy félelem most már igazán meg nem mondhatom, de talán az a vállalkozó szellemű figaró, aki fogadásból az oroszlan ketrecben beretválja meg a szelidítőt, adhatna felvilágosítást arról, hogy tulajdonképpen mit érez az ember ilyenkor.

Gyorsan multak a napok és csakhamar elérkezett az elutazás ideje.

Nyomott kedélyhangulatban, mogorván, mintha csak utolsó utamra készülök, foglaltam helyet a vasúti kocsiiban.

Elindultunk.

Különös érzés vett erőt rajtam. Sohasem éreztem annyira intenzíven a hazaszeretetet és sohasem ébredtem annyira tudatára annak, hogy magyar vagyok, mint abban a pillanatban.

Kitekintettem az ablakon.

Virágzó, illatos akácok bucsut intve rohantak el melletttem. Az úde haragos zöld vetés bágyan hullámozott és távolról ide villogott egy-egy fehérre meszelt tanya. Csak alföldi ember tud gyönyörködni az ilyen tájon. Az alföld, a lassan elhuzódó szántók, a virágos mezők hangos szava hirdetik az életet, dicsőítik a munkát és élő bizonyosságai az isteni gondviselésnek.

Máshol is zöld a mező, kecsesen ring az érett kalász, másutt is virágos a mező, de mindenütt néma. Csak a mi rónánk tud beszélni, panaszkodni. Amint a tavaszi szellő végigsiklik a zöld vetéseken, tisztán hallom a panasz szavát. Ne menj el, hisz apáid vérrrel öntötték ezt a földet.

Hiába üzöl esaloka ábrándot idegenben, a pénz nem tesz boldogga és ez a fekete föld, ez vissza hív. Dolgozz, ne ingadozz, hogy idegen kézre jusson, mert egy darabka ebből boldogabbá tesz, mint az újvilág minden kincse.

Némán összeszorított ajakkal állam szemem nem tudott betelni a tavasz pompájával, még fülemben csengelt az intés, mikor hirtelen horvát beszéd ütö meg fülemet.

Ősszerázkódtam. Ez már Horvátország elhírnöke. És nemsokára erősen benjártunk Horvátországban. A magyar szó ritkulni kezdett körülöttem és elfoglalta helyét a német és a horvát.

De horvát szó és a kimondhatatlan nevű állomások nélkül is éreztem, hogy idegenbe vagyok. Más ott a levegő, az akácnak is mint ha más volna az illata és jól láttam, még a nap is másképpen sütött.

Késő éjjel, mert a keskeny vágányú horvát vicinálison, mely irtalmatlanul rázott, nem tudtam aludni, beszédbe elegyedtem a kalauzzal természetesen ékes német nyelven. Az csakhamar kitűnt, hogy mindketten magyarok vagyunk. Cigaretára gyújtottam és úgy panaszkodtam neki, hogy ide kellett jönnöm, mikor még beszélni sem tudok velük.

Egy pillanattal hallgatott. Láttam az arcán, hogy sajnál. Egyet zippant a cigaretájából és kéjjel fujta a füstöt majd nagy bölcsen megszólt: „Már akárhová tegye az Uristen ezt a sok Horvátot, nem ember az kérem, aki magyarul nem tud.”

Nagy zökkenéssel állt meg a vonat, hogy a rántástól egymás nyakába borultunk. A kalauz kiszállt és irtalmatlanul káromkodva tessékelt a harmadik osztály utasait ki és be.

En egy pillanattal még ott álltam a nyitott ablaknál, majd fázosan vontam össze köppenyemet és a kocsi sarkába húzóda gépiessen ismételtam.

„Nem ember az aki magyarul nem tud.”

Faust.

közgyűlés a szabadban. Délutáni 2 órakor ebéd a Balaton partján a „Hableány” vendéglőben. Délután 4-kor indulás hajón Keszthelyre. Keszthelyre érkezés esti 7-kor. Elszállásolás mint Balatonfűreden. Este 8-kor irodalmi estély valamely helyi közönségre. Reggel kirándulás Hévíz fürdőre. Aztán vissza Keszthelyre. Keszthelyről Balatonszentgyörgy és Siófokot át tet- zészerinti vonattal osztás.

*** Nemes lelkű adomány.** Dr. Molnár Károly a bőskeresztúri állami elemi iskolák elnöke 100 koronát küldött a gondnokságnak iskolai növényekéj jutalmazására. Fogadják az adakozó az iskolavezetésé- g hálás köszönetét.

*** Új vasut.** A kereskedelmiügyi miniszter Matkovits Béla tengeri nagy biztосosnak Csantavér közszépből kiindulólág a b. bodrogmegyei h. é. vasutak Péterréve állomásig vezetőnek keskeny vágányú gőzmozdonyú h. é. vasut építésére előmunkálattal engedélyt adott.

*** Jegyzőválasztás.** Tiszai-tványa- falva képviselőtestülete Evinge Kálmán szabályi segédjegyzőt választotta meg közs- j. gyűlésén.

*** Miniszteri köszönetegye- alaptványért.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Weidinger Dező báji lakosnak, a ciszterciita-rend vezetése alatt álló bajtai kath. főgimnázium tanulói javára 1000 ko- rona tőkével tett alapítványáért, köszönetét nyilvánította.

*** Az igazságügyminiszter fiá- ból Szabadkai tiszti főorvos.** A koalíciós herbertizmusnak mindene- ket főlemészti molochja immar a perifériakra is kiterjeszti falánkágát. A szomszédos Szabadkán megírevedett a tiszti főorvosi állás. Orvosok és törvényhatóság egyér- telműleg dr. Barta Antal oltani orvos mellett nyilatkoztak meg, aki immár 18 esztendeje látja el helyettesként nagy tudással és buzgóssággal a főorvosi teendőket. Amde mást kíván Günther igazság- ügyminiszter érdeke. Piának, Günther József dr. parádi községi orvosnak pozíció kell, a miniszter papa bőséges ajánló levelekkel leküldötte fiát Szabadkára. Szabadka képviselői most csinálják az utat a fiatal Günthernek, aki tiszti főorvos akar lenni. Bezeredy István főispánt mi- ugy ismerjük, aki igazságserető és erélyes ember. Lehet, hogy az ő erélyén megtörik a kis Günther-herbert apró terve.

*** A mária-gyűdi bucsusokat** számszerint ezret, Jakolosics Lázár szabad- kai földbirtokos fényesen megvendégelte. Elfogyt a 10 ökör, 5 bűdön turó, 150 kenyér és 10 akó bor.

*** Tanulók gyalog utazgató- sának korlátozása.** A vallás és közokt. ügyi miniszter rendeletet adott ki, melyben felhívja az összes polgári, gim- náziumok és realiskolák igazgatóit, hogy a tanuló ifjú-ág erkölcsi önértéke hatva, a vezetésükre és nevelésükre bizott taru- gókat a koldulás természetével bíró kére- vetésektől és az előre jól meggondolt leteyri és pénz nélkül való utazásoktól a * gszigorubb legyelmi büntetések sulya alatt tiltásuk el. — Hasonszemlemlő rendeletet a múlt évben is adott ki a miniszter és gy. ez az újabb rendelet csak a régi felújítására szolgál.

*** Alapszabály jóváhagyás.** A belügyminiszter a pécsei (Bacsodrog vármegyei) önkéntes tűzoltótestület alap- szabályait jóváhagyta.

*** Iskolák államosítása.** Bajáról írják, hogy a kultuszminiszter előcsinálta a várost, hogy a községi iskoláknak állami kezelésbe leendő átvételé ügyében folytatandó tárgyalásra Halász Péter miniszteri tanácsost küldte ki.

*** A pécsi közigazgatási tan- folyam.** A pécsi községi közigazgatási X. tanfolyam f. é. szeptember hó 1-én nyílik meg Jelenkezetről a felvétellel szóval vagy írásban f. é. augusztus 16 26 től 31-ig a tanfolyam igazgatóságától (vámmegeyház). Gordoskodva van, hogy a tanfolyami hall- gatók a legutányi osabb árákon kifogástalan ellátásban részesej iek bavi 44—46 koronáért és pedig közös és 3—4 ként való külön lakás mellett, Egyenként való külön teljes ellátás, reggeli, ebéd (hétköznap 3 tál étel, vasár és ünnepnap 4), vacsora, lakás, fűtés, kiszolgálás havonként 50 ko- ronáért kapható. Teljesen vagyontalan hall- gatók részben törvényhatóság, részben állami ösztöndíjban részesítettek. Jelen tanfolyam a hallgatók 90%-a kapott ösz- töndíjat, havonként 20—40 koronát. A ke- resetre utalt hallgatók főzhivatali és egyéb irodákban való kisiparűi alkalmaztatására itt bő alkalom kínálkozik. A most lefolyt tanfolyam 17 hallgató kapott irodai alkalmazást napi 2—3 órai munkára, havonkénti 25—30 korona fizetés mellett. Ilyen alkalmazatlásokra zó- vagy írásbeli jelentkezéseket f. é. június hó végéig elfogad a tanfolyam igazgatósága. A tanfolyam igaz- gatója: Koszta Kálmán, Baranyavármegye alispánja; tanfolyami előadók: Au- gusz- t Ferenc h. pénzügyigazgató, Dautsch Kor- nél fő-zámvevő, Dr. Kosztas Akos tiszti főügyész. Nagy Jenő ügyvéd, Pintér Pe- ter érvészkei elnök, Dr. Rásky Béla ügy- véd, Dr. Szivér István tb. megyei főjegy- ző, Dr. Tröber Adán Pécs szab. kir. város főjegyzője, Vadnai Jenő tb. megyei fő- jegyző, Dr. Zárny Károly Pécs sz. kir. város közzgazdasági előadója, keresk. és iparkamarai titkár.

*** Az ideai hadgyakorlatok.** Az idei őszi gyakorlatokra a honvédelmi miniszter által kiadott határozmányok szerint a szegedi II. honvédkerületből alakított hadosztály, amelyhez az I. honvédhuszárezred 2. osztálya is be lesz osztva, a tartalékosokat augusztus 10-ére hívja be. A hadosztály ezután a temesvári 7. hadlest zárogyakorlatain vesz részt, amely zárogyakorlatokat szeptember 15-én Logos és Karánsebes közl. fűjják le.

*** Bács-Bodrogvármegye köz- igazgatási és a vármegyei tiszt- viselők szolgálati beosztása** című hézagpótló munka bonyta el a napokban a sajtót. Cáliger József vm. irodai igazgató, a központi tisztviselői kar egyik szerény, de rendkívül agilis és bő közigazgatási tapasztalattal bíró tisztviselő a szerzője. A kis könyvecskében megtaláljuk a köz- igazgatási beosztásnak minden szükséges részletét, valamennyi adatát. A központi tisztviselők, a tiszteletbeli tisztviselők, az állami hatóságok és hivatalok vezetői, a csendőrség tisztikara, a hadkiegészítő parancsnokságok tisztikara, a gyógyszer- zés és a képviselők, a járási, községi és városi tisztviselők névjegyzékét fejezetenként találjuk meg.

*** Kárpótlási és elmaradt torna- versenyről.** Az országos tornaver- seny hirtelen való lefuvása bizonyos mag- rázkodást idézett elő a versenyre már fölke- szülőddőt ifjú-ág lelkében. Ezt országzerte érzik azok, akiknek az ifjú-ág intím lelki megnyilatkozásai iránt érzékek van. Ép azért sok intézet r. parányi igyekszik vala- hogyan ezt a bajt. Erre kétségtelenül igen jó példa a péci főgimnázium. A pécsi ciszterciita főgimnázium 24 jó magaviseletű tanulóján több tanár kíséretében Budapestre utaztatja, hogy ott kárpótlású az elmaradt tornaversenyre tanulókban ben utassák a főváros nevezeteseire.

*** Az amerikai bevándorlás ellen.** A bevándorlási törvényhez kiadott

rendeletet, amely főhatalmazás a vámszedőket, hogy ogy gőzhajózárszlatokra, amelyek a törvényes követelményeknek meg nem felelő bevándorlókat partraszállí- tanak, pénzbüntetéseket vessen ki, azokat behajtsák, a legfőbb bíróság alkotmány- szerűnek minősítete.

*** Ösztöndíj keleti kereske- delmi akadémiát végzett fiatal kereskedők részére.** A kereskede- lmiügyi miniszter úr „Erz-ebet királyon” 6 os. és kir. felsége emlékezetére létesített ösztöndíjlap 1909 évi kamataiból külföldi tanulmányi célokra négy egyenként 2500 korona értékű ösztöndíjat alakított és erre az egész országra kiterjedő pályázatot hirdett. A folyamodások az illetékes keres- kedelmi és iparkamaráknál nyújtandók be. A szegedi kereskedelmi és iparkamara a kerületbeli érdeklődőknek akik keleti ke- reskedelmi akadémiát végeztek, megküldi a pályázati felteteleket.

*** Szabadka ünnepe.** Szabadka város közönségének régi vágya teljesült május 28-án, midőn a szabadkai 86. ezred törzse s ezzel együtt egy második zászlóalj és a zenekar Szabadkára, új állomására érkezett. Az érkező hadfiakat a város ün- nepélyesen fogadta, a legénységet meg- vendégelték, a tisztikar tiszteletére pedig 29-én Palicson bankettet rendeztek. A katonákat addig, míg a barakbeli átalakít-ások elkészülnek, magán házaknál szállás- tolták el.

*** Természettudományi szak- osztály megalakulása Bácsme- gyében.** A Bács-Bodrog vármegyei orvosi főisközvettség természettudományi szakosztályának megalakulásához a szövete- ségi tagokon kívül állók, de a természettudományok népszerű művelése iránt érdeklődők között a tagok gyűjtése serényen folyik, ugyannyira, hogy már legközelebb a megalakulás is megtörtén- hetik. Akik eziránt érdeklődnek vagy tagokul belépni óhajtanak, sziveskedjenek a Bács-Bodrog vármegyei orvosok bár- melyikéhez fordulni, kik szivesen adnak felvilágosítást a belépési módokról.

*** Alapszabályok jóváhagyá- sa.** A földmívelésügyi miniszter a batmo- nosori, kuczorai, öker és kalmári községi gazdasági alapszabályait jóváhagyta.

*** Lopott mert éhes volt.** Jánoshamaról jelentik: Parkas András 32 éves jánosalmi tanyai lakos panaszt tett a csendőrségen, hogy zárt szobájának ablakát valaki kinyitotta, a szoba asztaláról a kamarakücsött elvitte és azzal a kamarát kinyitotta. A kamarából a tolvaj két szál kobászt, szalonalt és egy liter bort el- lopott. A csendőrség kinyomozta a tolvajt Hucok Ferenc 16 éves eseléd személyében. Beismerte, hogy a szobájátját dőrtől ki- nyitotta és a kamarából ellopta a hiányzó élelmiszereket. Bevallotta még, hogy mult hó 14-én pedig juhturót, tejfölt lopott ha- sonló módon. Azzal védekezik, hogy éhes volt, azért lopott. A feljelentést megtették ellene a szabadkai kir. ügyészségnél.

*** Arlejtési hirdetmény.** Zombar szabad kir. város tanácsa részéről ezennel küzhírré tétetik, hogy a várot részére, vala- mint az alsófokú kereskedelmi iskola ré- szére 1909/10 évre szükséges irodaszereknek arlejtés újjan leendő biztosítása folyó évi június hó 30-án délelőtt 10 órakor Lati- nonits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyi- ségében fog fogatosítottatni. Bánápenzűl 265 kor. illetve 40 korona teendő le. Az arlejtési feltételek és szükségleti kimutatás a hivatalos órák alatt a számvévsősnél betekintheők.

*** A gépkezelők és kazánfű- tők legközelebbi képesítő vizsgái** Szeged- en június hó 20-ik napján d. e. 8 órákor a Szeg.-alsóvárosi új vízmű-tele-

pen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felselve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körút 61. I. emelet beküldendő).

*** Szerencsétlenség a gőzmalomban.** Baján a Höbling Antal féle gőzmalomban kedden Löwey István gépészt a szij elkapta és levágta a bal felét, a jobb lábát pedig eltörte. Súlyos sebesüléseivel a mentők szállították a kórházba.

*** Polgári iskola Topolyán.** Szeptember 1-én a topolyaiaknak régi kívánsága teljesedik be. Megnyílik a polgári iskola első osztálya. Szeptember elsején az első osztály nyílik meg bérelt helyiségben és hozzákezdnek az új iskola épületének fölépítéséhez, amely két év alatt készül el.

Minden seb

gondosan tisztán tartandó, mert különben a legkisebb seb is nehezen gyógyuló súlyos sérüléssé fejlődik. A prágai havi kenőcs 40 év óta a legmegbízhatóbb közhírték bizonyult. Megvédi a sebet, enyhíti a gyulladást és fájdalom, hűsítőleg hat s ösegíti a heggedést és gyógyulást.

Posta széküldés napoként.

1 dobozzal 70 fillér. Postán az összeg előlege beküldése esetén 4 doboz 3 korona 18 fillér, 10 doboz 7 korona portómentesen! Figyeljünk a készítmény és készítő névére és a védjegyére. Valódi csak 70 fillérel!

Főelárúsítója

FRAGNER B.

esász. kir. udv. szállító gyógyszerháza a

„Fekete sashoz”

Prag Kleinsche, 203 Ecke der

Neudagasse.

Kapható továbbá Török J., dr. Egger L. és Egger J. gyógyszerárakban Budapesten és minden más gyógyszerházaiban.

*** Lezuhant a létráról.** Kovács Lajos topolyai járási számvevő, mikor tegnap hazatért a hivatalából, rendes szokása szerint a kertbe ment és hozzáfogott kertjének gondozásához. Létrán fölment a lu gasra, hogy a szőlő hajtásait lenyesse, mikor hirtelen megozott és valószínűsíthetően sikoltással zuhant a földre. Sikoltására előrohantak a házbéliék, kik eszméletlenül találták a földön. Félholtan vitték be szobájába, majd orvost hívtak, aki megállapította, hogy Kovács az esés folytán lépépedést szenvedett és belső vérzése van, úgy, hogy életbenmaradáshoz nincs remény.

„IDEÁL” pörköltkávát a legjobb.

*** Automobil közlekedés Szabadkán.** Szabadkán egy vállalkozó automobilközlekedés létesítését tervezi Szabadka—Pálos—Ludas—Királyhalom között. 20 személyszállító és több teherszállító autobusz beszerzése van terve téve.

*** A feltékenység.** Veperő bács megyei községben Rentsz Mátyas 19 éves sváblegény nyílt utcán szívenlőtte feltékenységből Schweiszgut Mihályt, ki rögtön meghalt. A gyilkos legényt letartóztatták.

*** Villamos vasut Zomborban.** A Zombor városi villamos vasút közigazgatási bejárását most tartották meg dr. Radány Amadé kereskedelmiügyi min. osztálytanácsos előnökte alatt. A 12 km. hosszú vonal felső vezetékkel épült és a hozzá szükséges munkáramot a város villamvilágítási telepe fogja szolgálni.

*** Talált tárgyak.** A főkapitányi hivatal közhírré teszi, hogy egy szivarka tárcsa és egy kulcs találtatott a jogos tulajdonos felhívatik, hogy annak átvétele végett a főkapitányi hivatalban jelentkezék.

*** Támogassuk a Kossuth-Muzeumot.** 1848-ra örökök visszaemlékeznek a magyar. Nagy idők voltak azok és nagy emberek a megteremtői. Alhatal, kegyelettel kell tekintenünk mindenre, ami arra az időre emlékeztet. Meg kell becsülnünk a nemzeti küldetésünkben maradt emléktárgyakat, melyek szebb jövő kivására serkentenek bennünket. És mi mégsem adjuk meg ezen szent emléktárgyak legzavdagabb tárlházának azt, ami magasztos hivatásánál fogva megilletné. Hivatalos közegyeink sem teszik meg kötelességüket. A múltban Bányó, Szőlő, Tisza, sőt a Fejérváry kormány is támogatta a Kossuth-Muzeumot, csak a mai nemzeti kormány nem tette meg kötelességét. Ezért fordulunk a hazafias magyar társadalomhoz, melyben egyedüli reményünket helyezzük, hogy a muzeum kiadványainak vásárlásával mentse meg a Kossuth-Muzeumot. 10 koronáért megküldjük Hoek János: Rákóczy című díszművét. Ebből a műből 20 koronás szalonkiadás is van. 100—150 koronáért megküldjük a Kossuth Lajos azt izente című hatalmas képet, amely 170 cm. szélességgel és 130 cm. magassággal a legnagyobb olajnyomat a kontinensen. A 100 koronás kép egyszerű keretű, a 150 koronás arasznyi széles díszes arany keretben van. Tárgya fenégsze, kivitele méltó. Ugyancsak megrendelhető lapunknál Kossuth Lajos életnagyságu, művészi kiviteiű olajfestésű képe, amely Kossuth Ferenc eredeti festménye után készült, nemkülönben Rákóczy, Petőfi, esetleg más jelesnek olajfestésű életnagyságu arcképeit is szállítjuk 150 koronáért. Ezért fordulunk olvasóközönségünk hazafiasabb elemeihez, kérve, hogy rendeljék meg a fent leírt értékes, remek műveket lapunktól. Minden megrendelés szerkesztőségünkhez intézendő.

(X) Diana sósborszesz mint háziszor kapható az egész országban. Köztudomásu, hogy bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes hűsítő. Az összes fodrász üzletekben fejdörzsölésre és borotválkozás után arcfeccskendezésre az urak használják. A fájdalomakat azonnal csillapítja. Masirozásra általában minden házban csakis Diana sósborszeszt használnak. Egy üveg ára 40 fill.

(X) Amateur-fényképészeknek! Általában elismert kitűnő szalon és uti fényképészek készílik, felülmulhatatlan minőségű pillanat kézi apparátusok, valamint mindenféle fényképzési cikkek Moll A. cégnél (Bécs, I. Tuchlauben 9. cs. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletág alapítottatott 1854-ben. Kívánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a cég.

(X) El az uszályljal! Ezt hallani minduntalan, amióta nyilvánvaló lett, hogy

a por nemcsak a légzőszerveket izgatja, hanem betegségeknek különösen pedig a tuberkel-bacillusok átvitele utján, tüdőbetegségnek az okozója. A modern tudomány nagy súlyt helyez az ezen betegség elleni óvintézkedésekre és első sorban ajánja a légzőszervek megvédését hurut ellen, mert csakis katarhális gyuladason képesek a bacilusok tájézkedni. Semmi más szer sem használható e célra jobban, mint a „Sirolin-Rocha”, mely a köhögést csillapítja és a légzőszerveket a bacillusok káros hatására ellen megvédi. Kapható minden gyógyszerházaiban.



(X) A Liniment. Capsici comp., a Horgony - Pain - Expeller igazi, népszerű háziszor lett, mely számos családban már sok év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvény, csúznál stb.-nél a Linimenttel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő; sőt járványkórú, minő: a kolera és hányóhasfolyás, az általstnek Linimenttel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszor jó eredményvel alkalmaztatott bedörzsölésképpen az influenza ellen is és üvegekben: 4 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona a legtöbb gyógyszerházaiban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expeller) kérti valamint a „Horgony” védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Igen célszerű utazásoknál. Rövid használat után nélkülözhetlen egészségügyi-
leg megváltóval.

Bécs 1887. július 3.

Kalodont.

nélkülözhetlen

FOG-CRÈME.

A fogak tisztán tartásához nem elegendő: fogvizek. A foghúra folytonosan tapadó, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az üdítőleg ható antiszeptikus fog crémell lehet, a minő a „Kalodont”, mely már minden kulturálamban eredménytel használják és jól bevált.

A mi cégünk készítménye az egyetlen, amely Olaszországban a hivatalos orvosi szerek jegyzékébe is föl van véve. **Az ERNESTO PAGLIANO tanár cég PAGLIANO SYRUP-ja** Mindenkit figyelmeztetünk, hogy nekünk hasonló nevű cégekkel semmiféle összeköttetésünk abszolúte nincsenek és nem is akarunk velük összeköttetésbe lépni. Folkérjük tehát t. vévünk hogy óvakodjanak bizonyos ártalmas utánzóktól, amelyeket minden lehető módon és kétes reklámokkal iparkodnak forgalomba hozni. Hogy a legbiztosabban kaphassuk az egyedül ami valódi jelségünkkel ellátott készítményt, amelynek egyáltalán semmi köze egyéb hasonló készítményekhez, ajánljuk direkt a mi cégünkhez Nápolyba fordulni vagy pedig Socrate Brachetti Real-gyógyszertárába, (A la Dél-Tirol).

A hétről.

A zombori kath. legényegylet mulatsága.

Nem szokásom dicsérni,

De most mégis két kézzel szórom a bábért, Örömmel teszem, mert akik kapják nagyon is rászolgáltak.

Egy maroknyi csapat, szakítva az előítéletekkel, éjt nappalá tesz, dolgozik és fárad, hogy a legényegylet színpadján arasson sikert és szerezzon dicsőséget.

Örömmel üdvözlöm e bájós arcú, nemesen gondolkodó leányokat az iparos ifjak közt, mert hiszen a béke, a szeretet és a munka dicsőségének ők a leghivatottabb hirdetői. És bizony bizony mondom, ha csak száz ilyen nemesen gondolkodó leány volna városunkban, iparosaink ügye sokkal jobban állana. De hiszem, hogy a jó példa követőkre fog találni és a közel jövőben számosan fognak ennek az árván maradt iparos osztálynak segítségére sietni, hogy igaz jogainak kivívásában támogassák.

Egyet csodálok csak.

Az egyesület, mely oly szilárd alapon áll, s mely az iparos osztály érdekeiért való küzdelemben immár számít tevő tényező, még mindég ne volna abban a helyzetben, hogy magának megfelelő termet építsen? Mert mégis csak szomorú, hogy a legényegylet minden nyilvános szereplésnél idegenek jóindulatára legyen utalva és bizonyára érzékeny anyagi veszteséggel jár az idegen és sokszor drágán megfizetett teremben való vendégszereplés.

Remélem, hogy az intéző körök végre észre térnek és véget vetnek ennek a tarthatatlan állapotnak és hiszem, hogy a legényegylet annyit emlegetett nagy terve végre testet fog ölteni.

Az estély gondosan összeállított műsora, a rendezők: Dvornák Miklós és Schmidt L. József jóízűségét dicséri.

A bevezetést magyar népdal egyveleg képezte, melyet a Krizsák Ádám vezetése alatt álló vegyes kar adott elő könnyedén és bámulatra méltó precizitással. Kellemes kötelességet teljesítet, midőn a vegyeskar hölgy tagjainak névsorát lekölzöm: Krizsák Ádámné, Zsuffa Margit, Zsuffa Mici, Rados Juci, Rell Mariska, Pausics Juliska, Höss Terus, Höss Annus és Loógó Boriska.

Matzitz Margit melodramája (Rákóczi Ferenc Rodostón) az est fénypontja volt. Igazi élvezettel hallgattam a szavalatot, mert nőktől nem szoktam meg az ennyire tökéletes előadói képességet. Helyesen fogta fel és jól értelmezte a költemény minden sorát és amellett a legapróbb részletekig oly lelkiismeretesen dolgozta ki, hogy igazán nem tudom, vajjon a költemény feldolgozását avagy a játszi könnyű előadást dicsérjem-e. Egy azonban kétségtelen, hogy első fellépésénél nem mindennapi tehetségről és a szavalás művészetében való jártosságáról tett tanúságot. A sikerben méltán osztoztak Jozich Sárika, Vass

Ilonka és Krizsák Ádám, akik kifogástalan zene kísérettel csak fokozták a sikert.

„Féltékenység“ című egy felvonásban Zsuffa Margit és Schmidt L. József egészséges humorral előadott jelenetei állandó derültségben tartották a közönséget. Nagyobb dicsőretet nem mondhatok, mintha felemlítem, hogy nyílt színen kapta tapsot, ami még hivatásos színészeknél is ritkaság számba megy. Höss Terus (Lenke) játékát könnyedség és végtelen finomság jellemzi. Felcsodálatos dicsőrelem, hiszen régi ismerőse és kedvence a közönségnek. Schwell Károly Makárja kabinet-alakítás volt. Józsa Gábor (Balázs) sok ambíciót mutatott, de konstatación kell, hogy még kiforratlan tehetség.

Schippert Olga és Hrabovszky István (a közönség dédelgetett kedvencei) az Aida című operából énekeltek egy kettőt. Az ő nevük mindig garancia a sikerre és a közönség most is színni nem akaró tapsal jutalmazta fáradozásukat és erőnek erejével ismételtetni akarták az egész számot.

„Valami hibája van“ egy felvonásban mesteri alakításokban volt részünk. Knip Terus szobalánya, nemcsak színészek közt, de fővárosi színpadon is sikert aratott volna. Heisinger Aranka (Cecil) és Dvornák Miklós (Balancourt) sikerült alakításaikkal és szép összejátékkal oly zajos sikert arattak, mely hosszú ideig fog a közönség emlékezetében élni. Csik Imre (Andre) nyugodt játékkal és öntudatos fellépésével tünt fel.

Mint hallom a hölgy szereplők erősen neheztelnek a rossz máju conferenciáira és összeesküvést szövenek ellene.

Ugy kell neki, hát nem tudott dicsérni akkor is?

Jézus élete.

Szerdán, e hó 2-án tartotta meg felolvasását Hock János, az országszerte híres szónok. színházunkban. A közönség zűfolásig megtöltötte, a színházat és minden felvonás után zajosan ünnepelte a felolvasót. Feleslegesnek tartom bővebben foglalkozni Hock János darabjával, hiszen mindenütt osztatlan elismeréssel írtak róla és azok kik jelen voltak, meggyőződésemm, hogy a legkelemben töltötték az estét. A darab könnyen folyó stílusa mellett hatalmas gondolatokkal van tele és inkább tárgyilagosa mint predikatori. Hock János gyönyörű organuma és művészi de közvetlen előadása még olvezetesebbé tették a különben is tartalmas darabot.

Nem hagyhatom szó nélkül azon körülményt, hogy a nagynevű író kit nem először látott vendégül városunk, nem a legbarátságosabb fogadtatásban részesült, mert dacára annak, hogy városunkban anyi a különböző célu és hivatásu egylet mint a rostán a lyuk, egyik sem tartotta szükéségnek avagy talán érdemesnek, Hock Jánost vendégül meghívni.

Faust.

Közgazdaság.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdeforgalomról és a pénzüjlenről.

Budapest, 1909. június 8.

A pönködsi ünnepek után az értéktőzsdé forgalma igen csendes üzletmenet és változatlan árfolyamok mellett indult. — A gabona árainak tartós szilárdsága erősen befolyásolja az értékpapirpiac hangulatát, a mutatkozó szilárd alapirányzat tehát most sem bír teljes kifejlődésre jutni, és az árfolyamok csaknem változatlanok maradtak, részben pedig az üzletelenség folytán lemorzsolódtak.

A járadékpiacban ezúttal is teljesen el volt hanyagolva, és befektetési értékek-nél csak csekély üzlet mutatkozott.

Az internationális értékpapirokban nem fejlődött ki nagy forgalom és említésreméltó üzlet csakis egyes helyi papirokban volt észlelhető. Nevezetesen tőglá és építő ipari vállalatok papirjai további tartós irányzatot követtek, és nagyobb kereslet mutatkozott északmagyarországi közszénbánya és magyar vasuti forgalmi részvények iránt, kedvező üzletmenet hírére és a magas jövedelmezőségre, melyet főleg az utóbbi részvények nyújtanak. Megjegyezzük, hogy az északmagyarországi közszénbánya részvények 306.-ig és a magyar vasuti forgalmi részvények árfolyama 379.-re emelkedett. Állandó kereslet tárgyát képeztek továbbá a magyar cukoripar r. t. részvényei, és ezeknek árfolyama egészen 1930.-ig javult.

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használz,
Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, határozott tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok legpontosabb kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehéremélt!
Megtakarít fáradtságot és vesződséget
kíméli eméltfogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

Friss szalámi és ementháli sajt Kapható: ifj Heindlhofer Róbertnél Zombor.

Nyílttér.

Alapítva: Dr. ROTH AD. Telefon: 1886. 51-17.

Testegyenésítő
gyógyintézete és szanatoriuma
Budapest VII. ker., Stefánia-ut 55. sz.

Bejáró és bemul-kó hát és lábbetegeknek. (Elderfűlések, izület és esontgyulladások, ficamok, és tölécsék, zsazorok stb.) Saját műterem Hessing-féle járó és Dr Roth féle automa. Egyenésítő gépek és korsótték részére Svéd torna, gerincnyújtás, mas age stb. Mé sékelt árak. — Kívánatra prospektus.

Borivóknak a bor keveréséhez!

MATTONI-FÉLE
GLESSHÜBLER
természetes égványos
SAVANYUVIZ



A dingo egetése
közömbösíti
a bor savanyúságát,
íze kellemesen pezsgő.
Nem festi a bort.

Raktár Zombor részére: Weidinger S. és Zs. és új. Heindlhofer Róbert uraknál

Császárfürdő BUDAPESTEN.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar lezalmas rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízüi gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, m-dence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással használtak az összes reumatikus és idegbántalmaknál. Uszodák, hőlégszénasavas- és villamosvíz fürdők. 176-és belélegzési-kúra. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Az igazgatóság.

Miért vesz minden szegény és gazdag egyaránt

DIANA sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó **masszirozást.**

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghülés-től és megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak. Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan osepnenként csakorra vagy vízbe

veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót

Munkásoknak is

kínoset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.

Bedörzsölés után a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

A kik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál ekerülhetlen kellemetlenségek-től és bajtól meg lesznek óva, ha **DIANA** sósborszeszt visznek magukkal. Mert a **DIANA**-sósborszesz íhatóv és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hő-ségtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi szer. **Hajón utazókat** mógóvja a rettenetes tengeri betegségek-ből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál

valóság-gal nélkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipárlását, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,

kik festi erejük után szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólrhetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a **DIANA**-sósborszeszben. A fáradt testre lidítóleg hat, a gyakori hát és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli készítő: **Erényi Béla** gyógyszerész, Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni, Használt „DIANA sósborszesz” üvegeket nem veszünk vissza

Egy üveg Diana sósborszesz **44 fillér**

Egy nagy üveg Diana sósborszesz **1 kor, 10 fill.**

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz **2 kor, 20 fill.**

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.

Hivatalnokok, dijnokok,

szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb szert nem találhatnak a **DIANA**-sósborszesznél, a mely a sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer.

Mint arczápoló szer,

a legkiválóbb a **DIANA**-sósborszesz, a mely eltünteti a mitesszereket, az arzbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikérral alkalmazható izadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdővizben, mosdóvizben, használva, a testnek bámulatos rugékonyságot, tideséget kölönöz.

Fejfájásban

szerven-dők állítása szerint a **DIANA**-sósborszesz bizo-nsan ható és a legolcsóbb házi szer.

Esténként miért használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszt
minden házbán?

A ki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel

Mert erősíti és edzi a testet.

Mert erősíti és edzi a csontokat.

Mert erősíti és edzi az inakat.

Mert erősíti és edzi az ereket.

Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal felfrissül az egész szervezet.

Mert a has masszirozása által a székelet teljesen rend-be jön.

Mert a bágyadság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik.

A kik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, írnak: rendszeren hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel

mely a fájdalmat már a masszirozás alatt szünteti meg.

6055./tkvi. 1909. szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A zombori kir. írszék, mint telekkönyvi hatóság közli, hogy újon Meyerhofer Antal végrehajtónak Pein Nenadné született Ugriessits Szovka végrehajlási szövető ellen 8000 korona tőkekövetelés és jár. utáni végrehajlási ügyében a zombori kir. törvényszék (es a kir. járási-bíró) területén lévő Ószivacz község határában fekvő ószivaczi 94 sz. telketben A + I sor 5985. hrsz. 7 h. 647 négyzet öles jószágtesztel végrehajlási szövető megállító 1/2 résznyi jutalé kára 2450 korona kikálási árban az árverést elrendelő.

Az 1909. évi július hó 6. napján délelőtt 10 (tíz) óraker Ószivacz köz-eg. házáni megartandó nyilvános árverés az utóajánlattevő által ígért 2783 koronán alul el nem adható.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésnél meg nem jelent. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígért nem lételet, az ingatlan az ajánlattevő által megvetvelet jelenletik ki.

Az újabb árverés költségét a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Árverészi szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% kár készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 § ában jelzett ártólyammal számolt és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kkküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 § á értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átiszoláltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikálási árnál magasabb ígértelt, ha többlet ígért senkisémet akar, köteles nyomban a kikálási ár %-ka szerint megállapított bánatpénz az ábala ígért ár ugyanannyi %-kár kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígértete figyelmen kívül marad, és a haladéktalanul folytatandó árverésen többlet részt nem vehet.

Zombor, 1909. évi május 16. 25

A kir. írszék mint telekkönyvi hatóság

Radány,
kir. törvénzékí bíró.

ad 1297/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

Új óvé köz-égben újonan rendezetett írnoki állásra pályázatot hídetek.

Az állás javadalmazása: 600 kor. évi fizetés s a belső végrehajlási köll-égek élvezete.

Felhívom pályázni óhajtoókat, hogy szabályszerűen felszerelt körvényüket a német nyelv tudását igazoló okirattal együtt hivatalom címére folyó évi **július hó 20-áig** nyuítsák be.

Újvidéken, 1909. május hó 28-án.

NIKOLITS,
fő-vez. gabiró.

Sírok ápolása

gyepezése és óntözés-éről az izraelita temetőben a zombori Chevre-Kadischea gondokodik. Megrendelések a titkári hivatalhoz intézendők.

Az elnökség.

Butorozott szoba

a Főrián-utca 40. szám alatt azonnal kiadó Bővebbelt ott.

Szálloda- szakácsnó

jó éves bizonyítványokkal állást keres július 1-ére. Ajánlatok „Szakácsnó” jelge alatt a lap kiadóhivatalában intézendők.

JUBILEUMI TÁNCZTANFOLYAM 1879 - 1909. PROFESSEUR RECHNITZ JÓZSEF.

A párisi nemzetközi táncművészeti akadémiának okleveles és rendes tagja. A Tánemes terek Országos Egyesületének magasabb táncművészeti akadémiái tanára

Táncintézetét

Zomborban, 1909. évi július hó 1-én az IFAROSKÖR tánctermében megnyitja. Engedélyezett akadémiái képzőintézet aeshetikaí testgyakorló tánc és illemtan tanítá-ára

Elsőrangú intézet.

Magyarországon való táncitanítói működése 30-ik jubileumi évében és zombori működésének XII. évfordulója alkalmával ez évi tandíjait rendkívül mérsékelten leszállította.

Külföldi mintára vezetett tanfolyam. Francia módszere és kiváló lelkiismeretes oktatása eddig utólráhetetlen. E téren minden konkurencia ki van zárva. Intézete a művelt társaság részére van alapítva, melyben a növendékek a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő elsőrangú tánc, aeshetikaí és plasztikaí szakszerű oktatásban részesülnek. **Kéretnek e címre figyelni és táncintézetét nem összeátévesztetni más tánciskolákkal.**

Bővebbet a falragaszok és körlevelekben.



ELISMERT LEHIRESEBB CSÉPLŐHÉSZLETEK

TELJES JÓTÁLÁSSAL ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINTHETŐK.

HERKULES MOTOR VALLALAT BUDAPESTI V. YACZI UT 30.

ELSŐREN DÜ SZIVÓGÁZTELEPEK ÜZEMKÖLTÉSÉG, LŐÉRŐ ÓRÁNKINT KB. 1 1/2 FILLÉR ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. ÁRJEYZÉK INGYEN.



Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy Zomborban, Rakózei (Rakói)-ut 12. sz., az Apatini só-carnok házában

óra javító-üzletet

nyitottam. — Elvállalok mindenmü bel- és külföldi gyártmányú zeb- és ingó-órák javítását. Amerikai órágyárakban szerzett tapasztalataim alapján bármily **amerikai szerkezetű** órák javítását a legmesszebb menő jóállás mellett eszközölök.

A n. é. közönség támogatását kérve tisztelettel **Mettendorfer Gáspár órás.**




Hungária-fürdő.

Gőzfürdő **nyitok** naponta reggel 5-6 óra d. u. 1 óra, kedden és szombaton egész nap, **hölgyeknek** hétfőn, szerdán, pénteken mindig délután 2-6 óra-ig. Kádifürdők mindig, vasárnap délután kivételével használhatók.

Új kazán beállítása lehetővé tette, hogy a meleg medencébe állandóan meleg víz folyik, azonkívül új langyos medence. Minden tekintetben kényelem, előzékeny kiszolgálás.

Ujonnán átalakítva.

VELMA SUCHARD

Nyersen való
évésre
paratlan.

Azon mélyen tisztelt gazdák, kik fűkaszáló és kévekött aratógépeket óhajtanak vásárolni, saját érdekükben kérjenek prospektust

MASSEY-HARRIS



kévekött,

MASSEY-HARRIS MASSEY-HARRIS



fűkaszáló,



aratógépekről.

Kartellen kívül!

MASSEY-HARRIS COMPANY, TORONTO,
északamerikai fűkaszáló- és aratógépgyár.

!!! A világ legerősebb gyártmánya !!!

Veréképvizsgáló: Kornstein Gyula Sándor **BUDAPEST,**
V. Alkotmány-utca 23. sz.
Utazók és ügyelők után nyitnak.

Közvetlen kérdezősködések kéretnek.

Acsai szénagyűjtők, talajmivelő gépek stb. és gazdasági eszközök.

DARUVAR FÜRDŐ

Szlavóniában a Délvasút állomása.

VASAS- és ISZAPHÓFORRÁSOK 34°-50° C.
Kies vidék remek park, nagy erdő. Márvány-, porcellán- és tükörfürdők, lápfürdők. Fango gyógykezelés és hidegvizkúra, lég- és napfürdők szabadban való tekvés és hizókúra. Kiváló gyógyeredmények valamennyi női bajnál, vérértégségnél, csúznál, köszvényél valamint idegfájdalmaknál, különösen ishiásnál. Mérsékelt árak. Prospektussal szívesen szolgál a
fürdőigazgatóság.



Angelica-Weilchen-Glycerin-Seife
Gottlieb Taussig
Kunhof und Färbereifabrik
Wien.

Kapható minden drogeriában, illatszerkereskedésben és gyógyszerárban.

Elsőrangú fürdőhely

LIPIK

biztosan gyógyítja

a tápcsatorna bántalmait, hurutokat, cukorbetegséget, izületi bajokat, gyermekkorokat és vérbetegségeket.

Prospektust küld a fürdőigazgatóság
LIPIK (Slavonia).

CSAK VALÓDI MAEK-FÉLE

Kaiser-Borax

Mindennapi használatra a mosdóvizben.



A valódi Mack-féle Kaiser-Borax a legenyhébb és legegészegeobb, évek óta bevált szépségser a bőrnek, a vizet puhítja, a bőrt tisztítja, finomítja és fehéríti. Kedvelt antiseptikus szer a száj és fogpoláshoz és gyógyhatású. Vigyázat a bevásárlásnál. Csak valódi vörös kartonokban 15, 30 75 filléres árban, mellékelt védjegy és használati utasítás. Sohsem nyitott.

Egyedüli készítő Osztrák-Magyarország részére GOTTLIEB VOITH, WIEN, III./1.



Szabadalmazott Bonn-féle természetes vörös fedéleserép.

Bohn zsombolyai cserepe

legjobb minőségű fedéleserép legolcsóbb árak mellett.

Tessék árjegyzéket kérni.

Képviselek kerestetnek.

Bohn téglagyár Zsombolyán.

Steckenpferd-Liliomtejszappan

leghatékonyabb szappan a bőrre úgyszintén a szeplő ellen.

Kapható mindenütt.

Gleichenberg - gyógyfürdő

(Stajersországi.)

Klimatikus gyógyhely. Nyári üdülő. Gyógyjavatok: A légzőszervek összes hurutai Exsudatok, mellbajok (csak kezdő vagy régi elmeszesedett) tüdőemphyesema, asthma, szívzom szívalpoczkabajok, skrophulus, hólyag-hurut, köszvény és rheuma, női bajok, lábbadozóknál. Teljes gyógyszerkészlet mindennemű javatoknál.

Világhírű gyógyforrások.
Idény: Május 15-től, szeptember 30-ig.
Prospektusokat küld és mindennemű felvilágosítást ad a **fürdőigazgatóság.**

Sérvben szenvedők!



A KELETI-féle és. és kir. szabadalmazott, pneumatikus gummopelottával ellátott **sérvkötők** a legnagyobb orvosi tekintélyek véleménye szerint a legjobbak a maguk nemében! Alkalmasságukat folytán a legnagyobb és legértebb sérveket bizonyos visszatartják.

Árak:

Egyoldalu 12.— K. Kétoldalu 24.— K. Lágysérvkötők egyszerű, de tartós minőség
Egyoldalu: 6.— 8.— és 10.— korona.
Kétoldalu: 12.— 16.— és 20.— korona.

Küldöksérvkötők, haskötők légóhas, gyomor vagy vesebaj ellen.

UJ! Gövesérhárisnyák, varrat nélkül! UJ!

Havibaj-kötések, heretartók stb. valamint a betegápoláshoz és betegnyelmezhez szükséges összes készleteket a legjobb kivitelben, eredeti gyári árak mellett szállít:

Keleti J. orvos-sebész műszerkészlet-gyáros.
Budapest, IV., Koronahereg-utca 17.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régiónak bizonyított háziszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyított közsévének, oszlnál és meghűléseknel, bedürzősölésépen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K.—80, K.1.40 és K.2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest **De Richter** gyógyszerára az „Arany országhoz”.

• Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Szliács acélfürdő

(Felső magyarországon)

az egyedül ismert szénsavdús vasforrás Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon május hó 15-től szeptember hó 30-ig.

Felülmulhatatlan vérszegénység, sápkor, női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bönulás ellen, át-szenvedett betegség és erős munkásság után. —

Fürdőorvos:

Dr. RHORER ALADAR, hív. fürdőorvos.
Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestén át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó felragaszok minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő fölvilágosítást és prospektust utazás, valamint lakásárkezdvezményről (az első- és utószezonban) stb. ad a

Fürdőigazgatóság, Szliács (Zólmegye.)

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírást tüntet fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok hatásos gyógyhatása a legmagasabb gyomor- és álltest-bán a mak, gyomorgörés és gyomorsív, rögzött székrekedés, májbántalom, vér-culadás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, a feles házi-szernak érzédek óta mindig nagyobb előnyöket szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tüntet fel és „A Moll-féle” sós-borszesz üvegezen mint fájdalomcsillapító bedürzősölő szer köszvény, csú és a meghűlés egyéb következményeinek legmereteseb népszere.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.



Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőszappan, a bőr gyökéres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 korona 30 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Főszékküldés:

Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9.

Védői megrendelések naponta postautóvót mellett teljesítenek. o o o o o A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni. o o o o o o o o o

Hölgyek részére nélkülözhetetlen.

Legjobb szépitőszer a FÖLDES-féle MARGITCRÉME.

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kismiltja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, fűdít és fiatalít.

Ára: az kis tégely 1 korona, nagy 2 korona

Kiváló toilett-cikk: Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fillér., Margit-fogpép 1 kor., Margit-árvíz 1 korona.

Kapható Zomborban: Mihájlovi István, Német Ignác, Bács-topolyán: Jakab István.

Páratlan és csodás hatású!

Órakilunk utánzóitól!

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék!

Magyar ásványviz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V., Bathory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackosere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen — — — —	Baross, vesebaj ellen — — — —	Horgász, étvágygerjesztő — — — —
Borszéki Főkút, az ásványvizek királya, köszvény ellen — — — —	Borhegyi, hughajtó — — — —	Kászonfőkút (Salutaris) jód és lithium tartalmu — — — —
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen — — — —	Bohóti, üdítő víz — — — —	Répati, égvényes ásványviz — — — —
Bodoki Matild, alkális savanyúviz — — — —	Előpatáki, sárgaság ellen — — — —	Székelly-Selters, idült gyomorbajok ellen — — — —
	Felsőrátkosi Má-in, légszohurut ellen — — — —	Sztojkal, cukorbetegség ellen — — — —
	Hargitaligeti, üdítő ital — — — —	

Kérdezzé meg az orvosát és megtudja hogy a **természetes ásványviz** gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolható.

Főraktáros: Klein Géza, Szabadka.